

在“东方甄选新疆行”天山天池景区直播专场活动上,王琪和俞敏洪、董宇辉等一起作为主播,向网友介绍天山天池景区的历史底蕴、历史文化以及景区景点等,在直播中,他的讲述声情并茂,景区特点、历史文化等,信手拈来、侃侃而谈——

## “王老师带您游天池”火出圈



王琪在拍摄短视频。

(新疆天池管理委员会供图)

把抖音号卸载了4次又装了4次后,新疆天池管理委员会副主任王琪的抖音号“火”了。“王老师带您游天池”每天都在更新,粉丝也在稳步增长。这位“60后”靠短视频出圈了。

“出不出圈不重要,能把天山天池景区宣传好就好。”10月19日,王琪说。算起来,他在景区已工作了28年,负责营销工作,经常参加推介会上台推介天山天池景区;他还是景区的新闻发言人,对景区情况了如指掌,思路清晰、讲述条理性强。只是这样出圈还是让人有些意外。

王琪火起来,是在今年9月中旬的“东方甄选新疆行”天山天池景区直播专场活动上。当天,王琪和俞敏洪、董宇辉等一起作为主播,向网友介绍天山天池景区的历史底蕴、历史文化以及景区景点等,在直播中,他的讲述声情并茂,景区特点、历史文化等,信手拈来、侃侃而谈。

直播结束前总结时,王琪充满深情

地说:“这里是新疆,这里是祖国六分之一的国土。只要你来过新疆,不管你是谁,不管身处何方,你都会记着它的模样。这里是祖国的大好山河,这里是祖国无尽的宝藏;这里山川秀美、昌盛吉祥;这里人杰地灵、物阜民康,祝愿我们大美新疆能够永远星耀东方。”话音一落,现场掌声、喝彩声一片。

俞敏洪感慨道:“果然美丽的天山天池能够养育出美好的诗人。”网友“吃货杨朵朵”留言:“听了王老师的总结,我哭了,每听一次都是泪流满面,大美新疆星耀东方,作为新疆人,我真的很骄傲。”不少网友因为这场直播而“种草”新疆,网友“idol的向日葵VV1130”留言:“好期待能去一趟大美新疆!”

直播效果这么好,景区决定趁热打铁,借助这波流量加大景区宣传力度。几天后,王琪的抖音号“王老师带您游天池”就开播了,由他主讲,每天介绍景区

景点、历史文化、服务设施等,反响很好。

“之前,我是不愿意面对镜头的,更不用说做直播、拍短视频了。”王琪说,因为工作原因,他很早就接触了新媒体,但自己涉足还不多,“毕竟岁数在这儿放着呢,不像年轻人那样思维活跃,而且自己对网络语言也不熟悉。”而参与“东方甄选新疆行”活动的直播,让他看到了新媒体的另一面。他正在考虑,直接带领一些年轻人,和他一起讲、一起拍、一起推广,带动更多人做好宣传天山天池景区的新媒体平台。现在,他不再觉得太浪费时间而卸载抖音了。

那次直播,原计划是两个半小时左右,结果播了三个半小时。这就需要随机应变,增加更多的内容。只要有人问到王琪,他都能引经据典、有根有据地详细介绍一番。这不仅让主播佩服,也让不少网友折服,抖音号之所以叫现在的名字,就是因为直播时三位主播一口一个“王老师”叫出来的。

“王老师”的短视频,讲历史、讲文化、讲典故、讲非遗故事,娓娓道来,讲出了天山天池美景背后的文化味。“就像平时推介时对游客讲述的那样,平平常常、自自然然,不做作。”做自己的“王老师”总结了火起来的原因,这些都是他在平时工作中学习积累而来的,而且都有依据,绝不是信马由缰随便说,即使是神话故事,也是多年在当地做田野调查时积累而来的。

王琪并没有太多时间投入短视频制作,常常是工作间隙或者乘车时,才有时间翻看手机,看看网友们有什么要求、意见,他都会积极回应粉丝。有粉丝提出想听他讲一下“定海神针”,他随后抽时间录了相关内容的视频并发布,“可拍的内容太多了,景区还有很多地方都没有介绍。除了历史文化、西王母传说、风土人情等,还可以给网友讲一些旅游攻略,拍两年也不一定拍完。”王琪自信地说。

来源:石榴云/新疆日报

### 信息快递



### 最高检:对利用网络侵害未成年人犯罪行为零容忍

国新办10月27日上午举行国务院政策例行吹风会,介绍《未成年人网络保护条例》有关情况。会上,最高人民检察院第九检察厅厅长陈杰表示,对利用网络侵害未成年人犯罪行为,检察机关保持“零容忍”态度,坚决依法打击。

会上,有记者问,对于侵害未成年人身心健康的网络违法犯罪行为,尤其是侵害未成年人个人信息合法权益等网络违法犯罪行为,检察机关是如何加大打击力度,维护未成年人合法权益的?

对此,陈杰表示,检察机关是国家的法律监督机关,一直高度重视对未成年人的网络保护。检察机关通过积极参与司法保护的全过程,综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,来维护未成年人的合法权益,同时依法推进未成年人网络保护治理。检察机关立足职能,在维护未成年人合法权益方面采取的主要措施如下:

一是保持“零容忍”态度,坚决依法打击违法犯罪活动。2020年1月到今年9月,检察机关起诉成年人涉嫌利用电信网络侵害未成年人犯罪1.16万人。针对通过网络聊天胁迫女童自拍裸照等问题,最高检发布指导性案例,确立了无身体接触猥亵行为等同于线下犯罪的追诉原则,目前已累计追诉犯罪3000余人。

二是加强诉讼监督,维护司法公正。检察机关通过自行补充侦查、适时派员介入重大疑难复杂案件侦查活动,深挖细查,有力指控犯罪。我们积极发挥侦查监督与协作配合机制作用,2022年以来,针对涉未成年人利用电信网络犯罪案件,纠正漏诉302人。

三是注重多措并举,深化综合保护。对遭受网络侵害的未成年人,开展多元综合救助工作;对民事权益遭受网络损害的未成年人,检察机关依法支持起诉;对侵害不特定多数未成年人网络权益的提起公益诉讼。三年来,检察机关立案涉未成年人网络权益和个人信息公益诉讼案件524件。

四是完善制度机制,实现惩防并举。最高检专门制定《人民检察院办理网络犯罪案件规定》,会同相关部门完善办案规范,形成打击利用未成年人网络犯罪工作合力。同时,检察机关通过“法治进校园”、以案释法等多种形式,开展法治宣传教育,目的是引导未成年人远离网络违法犯罪。

五是强化部门协同配合,促进溯源治理。针对通过网络侵害未成年人身心健康等现象,最高检制发了“六号检察建议”,督促相关部门推进综合治理。同时也聚焦网络发展新业态,促推相关部门出台相关工作规范,比如明确禁止电竞酒店违规接待未成年人。各地检察机关通过检察建议、公益诉讼、信息互通、沟通交流,配合相关部门开展“断卡”“净网”行动等多种形式,推动解决未成年人沉迷网络游戏、受不良信息侵害等突出问题。

来源:学习强国

## 制作非遗艾草手锤 感受传统文化魅力

### 州图书馆组织新厝村村民开展非遗文化体验活动

本报讯 实习生李洋、王璐报道:10月27日下午,州图书馆联合昌吉市文旅局驻三工镇新厝村工作队在新厝村开展了“文化润疆 情暖民心”主题活动,村里的40余位老人沉浸式体验了非遗艾草手锤的制作,感受非遗文化的魅力。

志愿者老师负责教授制作非遗艾草手锤。她把制作材料——各色粗布、艾草、锤柄、麻绳、橡皮筋等物品分发给老人们,一边讲解艾草手锤的功效和作用,一边教授大家如何制作。她说:“我手里的这个东西叫艾草手锤,闻上去有艾草的药香,常闻一闻能够安神助眠。用它在身上敲敲打打不仅能让紧张的肌肉放松,还能温通经络,加快血液循环,让艾草的药效扩散到身体里,敲完之后,会很舒服。”

老人们按照志愿者老师的演示步骤,把粗布平摊在桌面,艾草粉末倒入粗布正中间,将其捏成一个紧实的圆形,缠绕麻绳,最后收紧绳头……在轻松愉快的氛围中,一个个形似话筒的“养生锤”便制作完成。



10月27日,昌吉市三工镇新厝村村民学习制作艾草手锤。

实习生 李洋 摄